

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 124 (7592)

Четверг, 29 июня 1989 года

Цена 3 коп.

## СЕССИЯ РАЙСОВЕТА

Совет утвердил доклад председателя мандатной комиссии В. П. Замятиной об избрании депутатами районного Совета по избирательным округам № 31 Н. П. Костюкова — тракториста СУ-18 треста Сургутнефтепромстрой и № 68 В. В. Голикова — управляющего трестом Сургуттрансстрой.

С отчетом о работе исполнкома райсовета выступил заместитель председателя райисполкома В. Г. Устич.

В прениях выступили: управляющий трестом Лянтарнефтепромстрой В. М. Лычев, генеральный директор объединения Сургутстройиндустрия И. С. Книжник, председатель районного комитета народного контроля Г. И. Кашин, начальник НГДУ Лянтарнефть М. Б. Назаргалиев, директор рыбокомбината Р. Г. Уланова, председатели сельских [поселковых] Советов: Белоярского — А. Н. Чебыкина, Локосовского — С. И. Гасяк, Сытоминского — И. Г. Яров, Угутского — С. А. Черкашин, Ульт-Ягунского — А. Ф. Гнатченко, заведующая орготделом райисполкома Л. А. Голоболова, заведующий орготделом исполнкома окружного Совета В. И. Сугагин и другие, всего 20 человек.

По обсуждаемому вопросу принято решение. В нем, в частности, отмечается, что организаторская работа исполнкома, его аппарата направлена на совершенствование форм и методов руководства социально-экономическим развитием района, на улучшение труда и быта людей.

Состоялась очередная [девятая] сессия районного Совета народных депутатов двадцатого созыва. Она рассмотрела вопросы:

1. Доклад мандатной комиссии о признании депутатских полномочий вновь избранных депутатов.

2. Отчет о работе исполнкома районного Совета народных депутатов.

3. Предложения планово-бюджетной комиссии о плане социально-экономического развития района на 1990 год.

4. Информация о выполнении критических замечаний и предложений, высказанных депутатами на восьмой сессии двадцатого созыва.

5. Информация об окончании строительства культурно-спортивного комплекса в п. Солнечный.

6. Отчет директора бытового объединения В. М. Попова о состоянии бытового обслуживания населения района.

7. Организационные вопросы.

В деятельности исполнкома стало больше конкретности, деловитости, более используются и полномочия Совета. Укрепляется связь с трудовыми коллектиками, общественными организациями, проводятся совместные депутатские собрания и пленумы райкома профсоюза работников нефтяной и газовой промышленности, горкома ВЛКСМ и принимаются совместные решения по наиболее злободневным вопросам, важным для жителей района.

За отчетный период обеспечено выполнение плана по объему товарной продукции, росту производительности труда, добыче нефти и газа, заготовке леса и вылову рыбы, производству товаров народного потребления, оказанию платных услуг, реализации товаров для населения района. Выполнены планы по строительству школ, детских садов, возросли темпы строительства больниц и культурно-спортивных компле-

ксов. Принимаются меры по осуществлению продовольственной программы, развитию личных подсобных хозяйств. Реализуется реформа общеобразовательной школы, совершенствуется охрана здоровья населения, развивается физическая культура и спорт. Разработаны природоохранные мероприятия.

Вместе с тем перестройка работы исполнкома, его отделов и инспекций является недостаточно. Допускается срыв в строительстве жилья, нарушаются комплексность застройки поселков, недостаточно ведется благоустройство территории.

Контроль и проверка принимаемых решений не всегда подкрепляется жизнью организаторской работой. Райисполком не предъявляет должный спрос к председателям поселковых, сельских Советов, хозяйственным руководителям за срыв сроков ввода объектов социального назначения, в принятии действенных мер к

нарушителям природоохранного, трудового и жилищного законодательства. Слабо используются имеющиеся возможности в улучшении снабжения населения продуктами питания за счет их производства на местах.

Районный Совет народных депутатов обязал райисполком сосредоточить внимание исполнкомов поселковых, сельских Советов, хозяйственных руководителей на осуществлении комплексного экономического и социального развития района.

Совет утвердил предложения планово-бюджетной комиссии о плане социально-экономического развития района на 1990 год и информацию о выполнении критических замечаний и предложений, высказанных депутатами на восьмой сессии. С предложениями и информацией выступили заместитель председателя райисполкома А. Б. Сизоненко и секретарь райисполкома З. К. Буравлева.

Принята к сведению информация заместителя начальника объединения Обьтрубопроводстрой В. М. Рейфмана о строительстве культурно-спортивного комплекса в п. Солнечный.

Депутаты Совета не приняли отчет В. М. Попова и объяснения его по поводу независимости на заседание райисполкома посчитали несостоятельными. Сессия предупредила т. Попова, что в случае повторения подобного ему будет выражено недоверие как руководителю.

На сессии депутат Н. П. Костюков избран в состав планово-бюджетной комиссии, а депутат В. В. Голиков — в комиссию по делам народностей Севера и охраны природы.

благородно бригада поступает не впервые: в январе она перечислила такую же сумму на расчетный счет обкома Красного Креста.

К СТЕПАНОВ.

## По законам милосердия

Двести рублей перечислила на расчетный счет № 704902 бригада слесарей-ремонтников прокат-

но-ремонтного цеха бурого оборудования первого Сургутского управления. Эти деньги пойдут в помощь пострадавшим в катастрофе на железнодорожной под Челябинском.

Надо сказать, что так

## \* Мы — молодая гвардия до следующего июня

Праздничное настроение не покидало молодых всю прошедшую неделю. Начавшись в понедельник, ставший теперь уже традицией в нашем городе «Июньский молодежный круг» завершился только поздним вечером в воскресенье. Всю неделю по микрорайонам вспыхивали яркими и красочными кострами представления: конкурсы, концерты, дискотеки.

Пройдя по кругу, фестиваль достиг конечной точки — площади перед Дворцом культуры и техники «Нефтяники». В течение выходных дней не утихали здесь задорный молодой смех, аплодисменты, гремела музыка. Нефтяникам выпал самый ответственный момент — сказать последнее «слово». И они не подвели. Постарался комитет комсомола объединения, здорово помог Дворец культуры. Самые интересные многоголосые мероприятия прошли именно здесь.

В субботу на площади собрались участники военно-спортивной игры «Вираж». В ней приняли участие команды от комсомольских организаций города. В эстафете присутствовали самые различные виды состязаний: сборка и разборка оружия, но предварительно соревнующимся нужно было быстро надеть противогаз. Силаки отжимали гири. На одном из этапов эстафеты участникам нужно было быстро надеть общевойсковой комплект, застегнуться буквально на все пуговицы и поупражняться в искусстве противопожарной защиты. Стрелки соревновались в меткости из пневматических винтовок, которые предоставил на соревнования горком ДОСААФ.

К сожалению, не получились популярные соревнования по фигурному вождению автомобиля. Выделенные для этого «Жигули» вышли из строя у первой же команды. Тем не менее зрители и участники вспоминают об этом досадном случае со смехом и юмором: вот, дескать, согрешил где-то севший за руль первым. В общем, все остались довольны «Виражом», но больше всех, конечно, победители, которым достались замечательные футболки, пользовавшиеся большим спро-

сом у молодежи, — зимию могли приобрести только участники сургутской встречи «Лидер». Первое место завоевала комсомольско-молодежная бригада Башира Сулейманова из УБР-2. Серебряным призером стал знаменитый комсомольско-молодежный коллектив Сергея Ананьева из того же управления. Им вручили транзисторные приемники. Третье место заняла дружная, хотя и сборная команда ГРЭС-2.

В воскресенье, в День советской молодежи, на площади у ДК нефтяников пришли тысячи юношей и девушек. Крылатое выражение «яблоко упала негде» как нельзя лучше отражало истинную картину. И день, как по заказу, выдался солнечным и жарким. Зрители были и участниками той большой программы, которой закончился июньский фестиваль.

Настоящим аншлагом, какого не было на всех концертах во Дворце культуры энергетиков, стало выступление на площади московских рок-групп.

И после того, как было объявлено официальное закрытие праздника, молодежь не спешила расходиться. Желающих прислали на шоу-драму «Чертовы дети» Московского театра-студии. А для остальных негромко (время позднее!), ненавязчиво звучала музыка. Кто хотел — танцевал, кто общался с друзьями.

В общем, праздник, по мнению очевидцев, удался. Остается добавить, что организовали и устроили его городской комитет комсомола и центр реализации молодежных идей. Спасибо им!

Неукротимое время тянет нас дальше. И следом за праздником временно приходит время рабочих будней, каждодневных забот. Но мы знаем, что через год вновь наступит июнь и позвоет юношей и девушек в свой «молодежный круг». И снова хозяином города станет юность. Улицы его наполнятся музыкой, задором, смехом, приедут долгожданные гости. Так что, до следующего июня, «круг»! Да новый встречи, праздник!

Т. ВАСИЛЬЕВА

НА СНИМКЕ В. Войццкого: один из фрагментов военно-спортивной игры «Вираж»



# РИТМ • РИТМ • РИТМ

## КОМСОМОЛЬСКО-МОСКОВСКИЙ

### \* КОМСОМОЛ: ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ

СЕГОДНЯ в гостях у молодежной страницы «РИТМ» комитет комсомола объединения Сургутнефтегаз. Как живется молодежи самого крупного в городе производственного объединения? Какие у них идеи, планы на перспективу? Какие проблемы встают на пути?

В нескольких коротких материалах мы попытались ответить на эти и другие вопросы. А если вас какой-нибудь вопрос интересует глубже, если мы что-то упустили, пишите к нам в редакцию. Будем отвечать.

## Лекарство от пассивности

### \* Наши интервью

Итак, наше первое интервью с секретарем комитета комсомола Виталием Ворониным. О чём оно? О вопросах глобальных и частных. Впрочем, читайте. Не согласны — спорьте! Имеете свои мысли — говорите!

— Виталий, в прошлые времена мы привыкли к красивым и гладким саморечиям на работе комитетов комсомола. Сейчас же мы хотим спросить тебя о другом: что вызывает недовольственность в работе?

— Сплошь и рядом виду политическую апатию, двойную мораль, иждивенчество среди молодежи. Ощущается явное бездействие многих комсомольских секретарей и отсутствие какой-либо работы многих комсомольских организаций. Иные ребята чувствуют разочарование, не видят смысла в членстве ВЛКСМ. Авторитет выборных комсомольских органов в целом крайне низок в молодежной среде. Тысячи членов ВЛКСМ не выполняют поручений.

Есть организации, где полностью, все до единого членов ВЛКСМ, не уплачивают взносы более трех месяцев. В УТТ-1 так поступают — 155, УПНПКРС — 60, таможняном управлении — 44, совхозе «Сургутский» — 33 человека. Также вызывает неудовлетворенность роль комсомольских организаций в производственных делах предприятий.

Сказать: молодежь слабо влияет на производство — нельзя. Хотя бы потому, что в преобладающем большинстве юноши и девушки работают хорошо. Волнует другое: комсомол не оказывает влияния на совершенствование и развитие производства. Комсомольцы, как «винтики», в большинстве своем просто трутятся. А этого уже мало. Нужно создавать новое, бороться, если потребуется, за его внедрение.

Пассивность и выжидательные позиции огромной части молодежи, играющие на руку консервативным силам, формальное членство подавляющего большинства наших комсомольцев — все это вызывает недовольственность в моей работе.

— Как по-твоему, Виталий, что необходимо менять для улучшения дел? Что можешь предложить уже сегодня?

— Считаю, на ближайшем XXI съезде комсомола, который по предложению участников сургутской встречи должен состояться в апреле 1990 года, необходимо поставить вопрос о перестройке всей политической структуры молодежных организаций. По-моему, то, что можно сделать в первую очередь, — это реорганизовать Комитет молодежных организаций СССР.

Считаю, что Комитет этот, выполняя функции «министерства иностранных дел молодежи», себя не оправдал. Его следует переориентировать на проблемы внутри страны. Думается, что для выполнения нынешних функций следовало бы продумать меры,



чтобы КМО стал органом, аккумулирующим инициативы солидарности нашей молодежи. Вместо большого бюрократического аппарата по иностранным делам молодежи нужно создать на общественных началах Всесоюзный совет по развитию связей с зарубежными молодежными организациями.

А КМО должен стать союзом молодежных формирований. В этот союз наряду с ВЛКСМ и наравне с ним могут и должны входить другие молодежные организации, каждая из которых имеет свою программу, устав, организационную и экономическую самостоятельность.

Необходимо превратить ВЛКСМ из Союза молодежи в одну из организаций, действующих в рамках Советского законодательства. Мы, комсомольские работники, своей деятельности должны стремиться завоевать политическое лидерство для ВЛКСМ среди других молодежных организаций. Комитет молодежных организаций СССР должен стать фронтом молодежи в поддержку перестройки и обновления социализма. В нем не должно быть привилегий

для каких-либо организаций или структур. Комсомол, с учетом его места в политической системе советского общества, должен употребить свою силу и влияние для создания такого комитета.

— Каким же, ты считаешь, должен быть комсомол?

— Я считаю, что любая политическая организация, в полном смысле слова, должна иметь свою собственную политику, самостоятельно вырабатывать и проводить ее в жизнь. Без принятия собственной программы ВЛКСМ все рассуждения о его месте в политической системе общества неизбежно приобретают абстрактный характер.

Во-вторых, так как комсомол — организация политическая, то своей основной политической задачей он должен ставить борьбу за политическую власть. Необходимо смело входить в Советы народных депутатов, в партийные органы и через них вести политику в интересах талантливых, энергичных молодых людей, обладающих новым мышлением, свежими идеями.

Наша молодежная организация должна постоянно решать политические вопросы через своих депутатов в Верховном Совете СССР и в местных Советах. Если положение молодого человека в науке плохое, то молодежная организация обязана начать политическую борьбу за изменение науки в целом. Если жилищная проблема среди молодых семей продолжает обостряться, то молодежная организация должна бороться за ликвидацию жилищной проблемы вообще. Вот мое мнение. И думаю, что я не одинок в нем.

## Взяли на себя

### \* Инициативы молодых

В доме молодых специалистов — нефтяников вот уже два месяца живут с удовольствием смотрят по телевизору еще один, молодежный канал. Об этой новости мы попросили рассказать Владимира ШОМИНА, заместителя секретаря комитета ВЛКСМ объединения по идеологической работе.

— Возможность смотреть третий канал возникла в связи с созданием кабельного телевидения. Последнее — инициатива Анатолия Акульшина, руководителя подразделения ОТИМ «Позитрон». Аппаратуру стоимостью 120 тысяч рублей, предназначенную для создания телепередач, закупили в Ленинградском телецентре. Мощность ее позволяет качественно транслировать передачи на 500 тысяч абонентов. Сейчас заканчивается монтаж кабельного провода еще в девяти домах в районе нефтяников.

— Наверное, при осуществлении задуманного пришло встретить немало преград. Ведь так!

— Сложностей хватает и сейчас. И в первую очередь — дефицит телевизионного кабеля. Это, собственно, и сдерживает рост абонентов. Трудно и в составлении видеопрограмм. Прогресс видео очевиден; в ближайшее время он обещает увеличиваться в геометрической прогрессии. А что мы можем предложить своим зрителям на сегодняшний день из продукции, выпускаемой Госкино? В лучшем случае «Меня зовут Арлекино» или «Маленькая Вера». И не из-за отечественной «клубнички», как многие пытаются утверждать, а из-за реального отражения молодежных проблем. Остальное грехит если не качеством записи, то банальностью содержания, а то и вообще полнейшей абстракцией. Поэтому приходится, к сожалению, в программах

Создать кабельное телевидение во всех 40 общежитиях, а постепенно во всех жилых домах нефтяников. Мечтаем о том времени, когда создадим свою молодежную телестудию, будем снимать сюжеты о проблемах молодежи в городе, об опыте работы лучших комсомольских организаций. Это и будет новой формой работы по месту жительства.

— И последний вопрос, Володя. Как долго стоит такое удовольствие для конкретного человека?

Подключение к кабельному телевидению стоит 50 рублей, ежемесячная плата за просмотр передач — 15 рублей. Это в десятки раз дешевле, чем приобретение видеомагнитофона.

Интервью вела Т. СТРУТИНСКАЯ.

### \* СПОРТ

## ВОЗВРАЩЕНИЕ «КОРОЛЕВЫ»?

В свое время легкая атлетика имела в Сургуте привлекают все меньше и меньше участников, не горячих и призеров, и чемпионов. Были у нас и призы, и чемпионы области, хотя, если брать по большому счету, уровень результатов не так уж и высок. Но в последние годы популярность этого вида явно пошла на спад. В календаре городских соревнований осталась лишь легкоатлетическая эстафета на призы газеты «К победе коммунизма» да осенний кросс, организатором которого выступила редакция радиовещания. Первенства горсовета общества профсоюзов, проводимые даже по укороченной программе, крыть секцию легкой атлетики при производственном объединении Сургутнефтегаз, которой руководит Николай Усманов, тренер из таможняного управления. С первого июня текущего года возобновил работу клуб любителей бега этого же объединения.

И все это не замедлило сказаться на результатах команд Сургутнефтегаза в городских и областных соревнованиях. Все три первых места в легкоатлетической эстафете, например, — за спортсменами коллектива физкультуры в городе закрыли свои секции. И лишь усилиями президиума спортивного клуба «Нефтяника» удалось вновь открыть секцию легкой атлетики при производственном объединении. Отлич-

но выступил Андрей Киселев из семнадцатой школы, занявший первое место в беге на 200 м и второе на стометровке. В числе финалистов был и Игорь Иванов, занявший восьмое место. Инна Дружина из девятой школы была четвертой на стометровке и шестой на дистанции 200 м.

Поддержали почин молодежи и ветераны легкой атлетики. Рамиль Байбурин из Лянторского занял второе место в беге на 10,000 м и третье на 5000 м. Николай Усманов выиграл прыжки в длину, показав 6 м 38 см, да и его ре-

зультату на «сотке» — 11,7 сек.—могут позавидовать и горожане! По-прежнему, как и во всей области, у нас слабо обстоят дела со сложными видами. Сюда надо отнести прыжки в высоту, толкание ядра, метание копья, диска, прыжки с шестом, тройной прыжок, барьерный бег, метание молота.

Что и говорить, легким атлетам, да и все простые любители физкультуры ждут не дождутся выполнения обещаний руководителей объединения Сургутнефтегаз и НГДУ Сургутнефть по строительству стадиона. Только его ввод позволит выступать значительно сильнее в любых соревнованиях.

А. ВЕРЕВКА,  
наш нешт. корр.

# Земля тревоги нашей

**ЯКОВ ИВАНОВИЧ  
СЕНГЕПОВ**

[встреча третья].

Пассажиры расступились, пропуская на посадку чету старых ханты. Приветливо кивнула им Валентина, одновременно дежурная, кассир и начальник сельской взлетной площадки в Сытомино. Услышав ответное «Выши-выши», что означает «здравствуйте», с готовностью протянула руку, чтобы помочь старику войти в салон.

Был на вид он крепок, с навьюченным за спиной рюкзаком и собакой на поводке. Рядом с ним шла женщина с традиционно прикрытым серой вязаной шалью лицом, так что оставались видны только глаза и нос. Это характерно для женщин ханты, они то и дело натягивают на лицо платок, будто паранджой прикрывая его от чужих взоров.

Супруги были в обычной для нас русской одежде, однако на ногах — кисы, красивые, из оленевого меха. Мне всегда становится тоскливо на душе при виде такого одеяния. Добились-таки, обратили в свою веру коренных жителей, покинувших в большинстве родное свое место. Да вот летят теперь с одним крылом. Эти вот с перевалками и перетасками будут добираться до Нефтеюганска в однокомнатную квартиру. А в ней, по словам Якова Ивановича, не совсем хорошо! Счасти сложить некуда. Собаку привязать тоже негде. Не на земле же, на верхотуре живет.

Так к чему же мы все эти годы стремились привести исконных жителей тайги, в том числе и не без помощи самого Якова Ивановича, коммуниста, организатора первого национального колхоза в Дарко-Горшково? Двигала вроде всеми благая цель: передать свою культуру, привести в лоне цивилизации извечных кочевников. И не заметили, как уничтожили (не скажу, намеренно) уникальный пласт самобытной культуры и искусства, небольшого, по численности, но интересного по своему образу жизни и быта народа. Недобрым словом вспоминают теперь Якова Ивановича сородичи, живущие в Сытомине.

...В доме Василия Учеповича Пяка и его жены Дарьи Павловны чисто и уютно. Хозяйка на полу разбирает одежду. Тут шали, саки, ернас, расширенные и разукрашенные кусочками меха, разноцветными нитками бисера. Все сделано ее руками, причем так мастерово, что рукодельный шов не отличить от машинного.

Лицо Дарьи Павловны еще сохранило следы былой красоты. Она улыбнулась, услышав это, но отмахнулась. И тут же неожиданно заметила: «Плохо живем, давно оленину не ели и рыбу в магазине берем. Это не то, что свежая, сразу из реки. В лесу, конечно, лучше было. Но потом нас переселили в Дарко-Горшково. Все Яков Иванович старался, обманывал, что жить лучше будем. Где уж...

Примерно о том же вели мы речь с Клавдией Алеевой Нечу. Большая

Немало страстных и разумных выступлений о судьбе ханты и манси приходится читать в последнее время. Ярко высвечивают они то гибельное положение, в котором оказались по нашей вине. Мысль эту мне хотелось бы подкрепить рассказом о судьбе сибирских ханты.

## ЛЕТЕТЬ С ОДНИМ КРЫЛОМ

семья у этой женщины: три сына, две дочери. Сыновья рыбачат, дочери тоже работают. Сама Клавдия Алеевна на пенсии, присматривает за внучатами. Сколько уж лет прошло, пора бы привыкнуть к Сытомине. Но и она замечает: в палатке с Максимом Даниловичем жили, но и сейчас не сомнительно, что удастся ей навсегда излечиться от недуга.

Знойным выдалось прошлое лето. Тучами проносились песчаные бури над селом. Приметила на лавочке у сельсовета одинокого старика. Присмотрелась и узнала в нем Якова Ивановича. Узнала, хотя эта встреча с ним состоялась после большого, в тринацать — пятнадцать лет временного отрезка. Казался Сенгепов безучастным ко всему происходящему вокруг. Лишь временами оживали его потухшие глаза. Возможно, вспоминал свою беспокойную молодость, те края и тропинки, что не однажды приводили его сюда, в центр старинного села. Тогда Яков Иванович был большим человеком, многое значил в жизни людей.

Разговорились, оказалось, что привели его в Сытомино пенсионные хлопоты, да еще какие-то связанные то ли с паспортом, то ли с пропиской. Узнала, что живет Сенгепов даже не в нашем районе, а вот сюда наезжает часто. Тянет в родные места, к сородичам.

Снует, как членок, и другой его соплеменник — Данил Васильевич Лозяков. То в Лянторский уедет, где сын работает, то в старую юрту прикатит, где живет другой сынинвалид. В село Данил Васильевич приехал с женой Екатериной Михайловой. Ей нет и пятидесяти, но выглядит совершенно старухой, глуха. То и дело наклоняется к уху мужа, что-то шепчет тихо. Слыши знакомые слова и понимаю — торопит в магазин за хлебом.

Нелегкая жизнь сложилась у Лозяковых. Удары, как из рога изобилия, сыпались и на детей, и на хозяйство. Замерзла в сырую ночь дочь Феня — расплата за пьянство. Утонул сын — тоже погиб не своей смертью. Детей много было, осталось трое.

Поразбояничал в его оленем стаде пимский

хант Иван Кантеров, угнал воженку. Лозяков почел за лучшее не связываться, заметив, что Иван из Пима «такой драчун», так пусть эта кража будет на его совести. От бед и ударов помутился рассудок у Екатерины Михайловой. Трижды побывала в психиатрической больнице, однако сомнительно, что удастся ей навсегда излечиться от недуга.

К вечеру собрались Лозяковы уезжать в Кедровую речку, что неподалеку от Горного. Путь неблизкий, по дороге придется заночевать, приготовить оленей на кайме. Но дела сделали, процию закупили, дома ждет хозяйство. О переселении и не думают.

**ЯКОВ ИВАНОВИЧ  
СЕНГЕПОВ**

[встреча первая].

Та самая, которую вспоминала, встретившись с Сенгеповым во второй раз. Жил он тогда в окрестностях Горного, в тех местах, где до сих пор стоит избушка Семена Песикова, куда уехал Данил Лозяков. В райцентр Сенгепов приехал опять же по своей надобности, зашел в редакцию, что размещалась тогда в деревянном здании бывшего райкома партии. Побеседовали. И написала я об абсолютной благодати и бесконфликтности в жизни ханты: «Он добился всего, о чем мечтал. Сам стал как русский, и дети, разъехались, приезжают кто откуда. Собирается семья за столом, мирно беседует».

Не скажу, что думала по-иному, хотя ведь многое знала. К примеру, как не хотят учиться дети абorigенов в интернате. До сих пор живет в душах ханты горечь воспоминаний о великом переселении из тайги. Все те семьи, о которых идет речь выше, кроме Лозяковых, переселились в Сытомино по своему желанию. Да, да, не удивляйтесь. Каждый написал заявление о своем согласии, которого, впрочем, никто и не спрашивал. Так было. Но знаю, что не раз и не два вспыхивали распри между селенными в Сытомино людьми, которых временно разместили за занавесками. В каждом углу по семье. Правда, потом расселили, развели, но еще года два-три многие остались без своего жилья.

Но есть в селе и те, кто до того знаменитого переселения приехал в Сытомино. Г. КОНДРАКОВА, наш спец. корр. с. Сытомино.

но, Владимира Павловича Вэлло тянуло к технике, он и сейчас ходит на судне-метчике. Живут они с женой справно. Детей вырастили. Старшая дочь на почте в Лангерасе работает, другая учится в Ханты-Мансийске, сын в армии.

Среди добровольных поселенцев — Евдокия Васильевна Матвеева, родители и прародители которой охотились, потом строили Дарко-Горшково. Не пили, похмелья после праздников не знали. Жили в труде и заботах, вольно. И детей так же воспитали. Евдокия Васильевна сама перебралась в большое село, устроилась на ферму коров доить. Да еще четверых осиротевших детей брата приютила.

Квартиру им бы хорошую. Да нет возможности у рыбучастка и сельского Совета. Из всех семей сибирских ханты только три живут в добрых домах. Надеется Евдокия Васильевна на Пимский микрорайон. Там вроде будут строить жилье для ханты, там председательствовал ее брат Ефим Васильевич Вандыков. Может, и на ее долю с сиротами выпадет удача — добротное жилье на старости лет.

К числу приросших к селу отнесем Августу Афанасьевну Молданову. Здесь у нее работа, муж из русских. Налицо ассимиляция. В доме почти ничего не напоминает о том, что хозяйка ханты. Ничего в этом нет плохого, все-таки кое-какие признаки цивилизации коснулись абorigенов. А мне грустно. Жалко и тяжко видеть дело рук моего современника, пришедшего на эту югорскую землю завоевателем и диктатором. Вместо того, чтобы быть добрым, разумным соседом, уважающим человеческое в людях, терпимым к иному быту, укладу жизни малых народов.

Грустно еще и потому, что мы в последнее время то и дело говорим о выделении заповедных зон для промысловиков — ханты. Все согласны с этим предложением, да и как иначе. Но запоздало оно, ведь из безбрежного моря тайги нетронутой осталась самая малость. Да и на нее замахнулись покорители, беспрепятственно продвигающиеся по оленым каймам и угодьям древних жителей края. И есть опасения, что здравый смысл, заключенный в отчуждении территории для охотников-рыбаков, так и не возобладает.

Желает лучшего компенсационное строительство. Видела своими глазами «крифленые» полы в домах, которые возвели электросети и куда переселились молодые семьи Дарьи Ивановны Молдановой. Новые дома, а в них все перекошено. Жутко. Вот бы самих севериков и поселили в них. Иного наказания и не надо.

...Вам доводилось видеть птицу с перебитым крылом? Не осознав непоправимого, она пытается взмыть в небо. И... остается на земле. Не такую ли долю уготовил себе Яков Иванович Сенгепов? Себе, своим сородичам: лететь с одним крылом.

Г. КОНДРАКОВА,  
наш спец. корр.  
с. Сытомино.

## ПОЧТА ОДНОГО ДНЯ

### «Я — дворник»

Почему-то так получается, что многие, уважая собственный труд, порой забывают о том, кто рядом делает другое нужное и полезное дело, результатом которого тоже гордится.

Я — дворник. И, пожалуй, если скажу, что именно нам, коммунальщикам, больше других видны пробелы в воспитании как взрослых, так и детей. Не думаю, что уважающий себя человек позволит выбросить через форточку или балкон испорченные продукты, пустые бутылки. Ведь они не унесутся ветром в необитаемые места или прямо на свалку, а останутся лежать тут же, под окнами ваших соседей, пока не придет и не уберет дворник. Такое можно увидеть почти у каждого дома в микрорайоне энергетиков.

Казалось бы, чего проще. Два раза в день на стоянку приходит машина, чтобы забрать принесенный жильцами мусор. Так нет же. Стоит уйти «мусорке» и удалиться дворнику, как тут же, словно по волшебству, начинают появляться коробки, пакеты, а то и прямо на землю отходы высыпают. Вот и возникают в теплые времена года источники инфекции. А ведь никто из этих людей позже, по приходу машины, не пойдет, не поможет дворнику убрать.

Интересно, а как бы вели себя, к примеру, токарь, слесарь, инженер, если бы я пришла и на безобразничала на их рабочем месте? Возмущались бы, наверное, посчитали себя оскорблёнными. Но почему же они допускают, что это позволено в отношении другого, выполняющего путь не столь престижную работу?

**Н. ШИБИНА,  
бригадир дворников  
ЖЭУ-1.**

### На грани равнодушия

Моему сыну девять лет. У него было несколько переломов костей, кроме этого еще и скolioз позвоночника. Никакого лечения он не получает. Одна надежда на санатории.

Вот уже второй год выделяют нам путевку в Евпаторию. Только собираемся ехать, деньги в Тюмень отвезем, у нужных врачей обследуемся, но вдруг приходит приказ — путевку вернуть.

В прошлом году сана-

торий был занят детьми из Чернобыля, в этом — армянскими детьми. Что же это такое? Почему работники профсоюза так халатно относятся к своим обязанностям! Неужели нельзя предупредить о том, что путевки не будет, заранее, а не спустя три месяца. Ведь я не одна такая. Приходится огорчать и детей, и взрослых, возвращать больных уже из областного центра.

**В. СУРОВЦЕВА.**

### Сравнение не в пользу детей

Видели ли вы когда-нибудь, дорогие сургутяне, чтобы окружки подметали сами куряки-мужчины? Нет. Это давно уже стало уделом женщин.

Мало того, в последнее время еще и детей. Причем называется это не как-нибудь, а... производственной практикой. Я, конечно, не против физического труда детей, но труда полезного, дающего какие-то профессиональные навыки.

Нам вообще пора задуматься над школьными

проблемами и начать, может быть, с того, что сравнить, например, ковры, мягкую мебель в кабинетах иных трестов и голые безликие стены школ. Еще интереснее и поучительнее будет сравнение школьных и трестовых столовых. Что едят, за какими скатертями, на чем сидят, в конце концов, наши дети?

В общем, рано нам еще хвататься за голову с криком «и в кого они такие уродились». Надо создать соответствующие условия для полного раскрытия их способностей, а потом уже делать выводы.

**Л. КАЙДАЛОВА.**

Хотелось начать этот материал словами, которыми закончил недавно нашу встречу один пожилой человек. Но заставила себя от этого отказаться, ибо чувствовала, что захлестнут эмоции и пойдешь у них на поводу. А к тем словам мы вернемся попозже.

Сейчас идет на нас на всех просто лавина тем о милосердии, переоценке нравственности. И со страниц газет, журналов, с экрана мы это все жадно «проглатываем». При этом не бываем безразличны, сопреживаем историям о рассказанных людьми

судьбах, исповедях однокных стариков. Потом пересказываем в автобусе, на работе, дома. И все это настолько эмоционально, будто это наши самые близкие люди, родные по крови. Не совсем еще оглохи наши души, не совсем ослепли наши глаза.

Но при всем этом что мы знаем о собственных отцах, материах, дедах! О тех, что живут далеко от нас, о тех, кого отделяют от нас подчас две-три автобусные остановки!..

## -1-

...Я попала к этому 80-летнему человеку накануне праздника 9 Мая. А перед этим его навестила Г. Я. Перелет, инспектор из отдела социальной помощи, что при горсобесе, И на столе были уже тюльпаны, поздравительная открытка. Анатолий Иванович был один, жена в тяжелом состоянии лежала в больнице. Сам он едва передвигался по комнате — отказали ноги. Есть телефон в этой квартире, поставлен аппарат и в другой, где живет сын с семьей. Это недалеко отсюда, всего остановки три. Но молчит телефон, и не звонят в дверь. А когда это случается — раздаются голоса других людей — неравнодушных женщин из себяса и отдела социальной помощи: «Ну, как настроение? Что купить по дороге? Скоро зайдем».

— Ниночка, Галочка, ничего не надо, не утруждайте себя, у вас и так своих дел много.

А сам уже с нетерпением поглядывает на дверь. Это так и есть, я была свидетелем этих минут здесь.

Хозяин квартиры много читает, хотя и глаза уже слезятся. На кухонном столе лежало несколько стопок журналов, две пары очков.

— Читаю вот понемножку, иначе можно сойти с ума, поговорить ведь не с кем.

А за окном — людские голоса; на лестничной площадке и через дверь слышны чьи-то разговоры. А в этой квартире — глушающая тишина. У него сын и сноха — ветераны-

## \* На темы морали

# БЕДА

нефтяники, одна из внучек заканчивает школу. Но они, по всей вероятности, очень занятые люди, да и автобус от их дома, по-видимому, идет совсем в другую сторону. Хотя сын приходит иногда, денег, например, попросить.

— Серьга, где откуда у нее? Были — давали. Есть немного, да ведь они не прикосновенные, на смерть отложенные. Да что я все болтаю, Вам ведь идти нужно, — обращается ко мне. Хозяин говорит, и чувствуется, что ненасыщие это слова, и он просто боится того, что вот скоро я поднимусь и уйду. И он спать останется один на один с одиночеством.

Когда я уходила, он по-целовал мне руку и стоял на пороге, не закрывая дверь. И молча смотрел. Конечно, было больно ногам, но еще больнее — его душе. Потому что за его спиной оставалась тишина, которую не перебить даже хорошо поставленному дикторскому радиоголосу. Тишина, от которой можно действитель но извергнуть с ума.

Называть фамилию сына не разрешил. Не хочет, чтобы люди показывали пальцем. Пожалел.

## -2-

...А этот старик, ему тоже к 80-ти годам, пришел недавно к Л. Ю. Рокецкому, председателю горисполкома. Ветеран войны, уточняя место работы сыновей, потом в прокуратуре

контуженный и от этого контуженный и от этого с туре, в управление жилище — коммунального хозяйства. А я слушаю этого старого человека.

— Как они такие бесследные выросли? Ведь всегда при нас с матерью были. Меня особенно уважали, считались. Хорошо, что она не дожила до этого позора. Говорю как-то внуку: «Видишь, как отец твой со мной обращается? Смотри, ты так не делай потом». А он глазенки отводит — и меня видно жаль, и против отца не идет.

В разговор вмешивается

Л. Ю. Рокецкий: «Отец, ну а как ты один жить-то будешь, трудно ведь».

— Ничего, сынок, какнибудь, только помогите. Да немного мне уже осталось, что-то смерть моя задерживается.

— Как же все так оборотилось, что злыми стали у них души? — Он не выдержал и полез трясущейся рукой в карман пиджака за валидолом.

— Ниче, моя аптека всегда со мной, выручит. Не поверите, так порой тоскливо, что хочется из окна кинуться.

## -3-

Вот эти слова, с которых и хотела я начать сегодняшний разговор. В них и вдумываться не надо — становится плохо, холодно, тревожно. А если вдумаешься — как страшно...

И этот отец тоже не за-



Одиночество. Фото Л. Березницкого.

хотел, чтобы была назана фамилия.

— Знаете, иногда думаю: пусть узнают о моих сыночках люди, пусть ткнут пальцем. А потом жалко

задается.

Он их пожалел. Страдающий да имеет сострадание...

Наверное, он видит в такие минуты своих детей маленькими, озорными, хващающими его за рубаху и так нуждающимися в нем. Видят их, живущих в отцовском доме, где всем хватало четырех углов. Никого из них искать пять он не посыпал.

Доживаю последние свои дни. Работали, растили детей, и вот, когда все болезни обступили, старость пришла, оказались ненужными. Они за свою жизнь со многим смирились —

и с войной, и с голодом.

А вот с одиночеством — оказалось сложнее. Особо трудно бывает по праздникам.

В Сургуте такое — не один и не два случая. Это и в прокуратуре подтвердили, и в собесе, об этом на встрече с трудящимися города в ДК «Энергетик» говорили Н. Г. Анник, первый секретарь ГК КПСС, и Л. Ю. Рокецкий, председатель горисполкома.

И об этих двух старых отцах мы тоже будем говорить в автобусах, на работе, дома. И о многих других тоже.

Но как поправить эту беду?..

Л. БОКОВА.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.

# СПРАВКИ

## КИНО

«АВРОРА»  
29—30 июня, «РОМАН С КАМНЕМ» — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«РУБИН»  
29—30 июня, «ДАМА С ПОПУГАЕМ» — в 13, 15, 17, 19, 21.

«ЭНЕРГЕТИК»  
29 июня, «МЕЛОДРАМА» — в 19, 21, 30 июня, «ИГЛА» — в 19, 21. «ПРИКЛЮЧЕНИЯ СПАСА И НЕЛЛИ» — в 11. «ГЕОЛОГ»

30 июня, «ПРИКЛЮЧЕНИЯ СПАСА И НЕЛЛИ» — в 10, «БЕГЛЕЦЫ», «ПАПАШИ» — в 18, 21.

КСК «ГЕОЛОГ»  
30 июня, «ЖЕНЯ, ЖЕЧЕЧКА И КАТЮША» — в 19, 21. «ПУТЕШЕСТВИЕ С КУРИЦЕЙ ПО РЕКЕ» — в 10.

ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

## ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ: [ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 6]:

По извещению № 762 — электромонтера 5 разряда по ремонту и обслуживанию электрооборудования, токаря, монтажника стальных и железобетонных конструкций, кладовщика, сторожа, маляра 4 разряда, стропальщика.

В управление по внутреннему промысловому сбору и использованию нефтяного газа — ведущего инженера в производственный отдел по обустройству нефтяных и газовых месторождений, маркшейдера, операторов котельной, имеющих профессиональную подготовку, на 3—4 разряд для работы на Федоровском и Лянторском месторождениях.

Обращаться по адресу: ул. Нефтяников, 13а, отдел кадров, тел. 6-25-91.

В среднюю школу № 6 — срочно завхоза, Обра-

щаться по адресу: ул. Энтузиастов, 49, кабинет директора, Ежедневно с 8.00.

По извещению № 721 — электриков всех разрядов, электромонтажников по монтажу охранно-пожарной сигнализации (принимаются ученики по данным специальностям).

В творческую архитектурно-проектную мастерскую Сургутархпроект — архитекторов на постоянную работу. Обр.: ул. Дзержинского, 10, тел. 6-21-64.

В районе — школьных инспекторов, методистов, инженера-строителя, шофера, экспедитора. Обр.: ул. Мелик-Карамова, 37-1, тел. 2-09-94.

В Сургутский горыбкооп срочно — продавцов промышленных и продовольственных товаров, бухгалтера — претензиониста, грузчиков, рабочих. Обр.: ул. Мелик-Карамова, 16.

## РАЗНОЕ

Сургутское управление технологического тран-

спорта № 1 п-о Сургутнефтегаз в соответствии с решением трудового коллектива ОБЪЯВЛЯЕТ О ВЫБОРАХ на конкурсной основе начальника управления.

Квалификационные требования к кандидатам: образование высшее по специальности «автомобили и автомобильное хозяйство, экономика и организация автомобильного транспорта», опыт хозяйственной работы и стаж работы на руководящей должности не менее 5 лет, возраст не выше 50 лет.

Заявления принимаются в отделе кадров Сургутского УТТ-1 по адресу: 626404 Тюменская область, г. Сургут-4, УТТ-1, отдел кадров [до 20 июля 1989 года].

К заявлению прилагаются характеристика, личный листок по кадрам, копия диплома, автобиография.

Сургутская областная организация общества «Знание» ОБЪЯВЛЯЕТ ОЧЕРЕДНОЙ НАБОР СЛУШАТЕЛЕЙ в общественные

институты повышения квалификации. Уточняем номер телефона в Свердловске: 51-96-31.

Сургутское книготорговое отделение СДАСТ В АРЕНДУ автомобиль ЗИЛ-157. Обр.: ул. Маяковского, 12а.

Городской шахматно-шашечный клуб ВОЗЬМЕТ В АРЕНДУ помещение. Тел. 6-24-46.

Вниманию владельцев радиоэлектронной и звуковоспроизводящей аппаратуры!

На Сургутской центральной трубной базе ПРОИЗВОДЯТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ ВИДЫ ПЛАТНЫХ УСЛУГ — ремонт бытовой радиаппаратуры (кроме телевизоров), ремонт калькуляторов. Оплата по действующим прейскурантам.

Наш адрес: п. Белый Яр, СЦТБ, ост. «Техснаб».

Завод по ремонту телевизоров РЕАЛИЗУЕТ за наличный и безналичный расчет радиодетали для цветных и черно-белых телевизоров и маг-

нитофонов. Обращаться по адресу: ул. Энергетиков, 11, с 8.00 до 17.00, перерыв с 12.30 до 13.30, выходные дни — суббота и воскресенье. Тел. 2-43-65.

На базе РСУ-3 треста Сургутремстрой ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ 4 вагончика ВЖК. Обращаться по адресу: ул. Нефтяников, 20, тел. 6-14-17.

Сургутская РЭБ флота ОИРПа ИМЕЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ ОТПУСТИТЬ кислород для промышленных нужд предприятий в неограниченном количестве по цене 96 копеек за кубометр. А также производит освидетельствование и ремонт кислородных баллонов.

Обращаться по адресу: г. Сургут-7, ул. Тюменская, 1, тел. 7-74-38.

Кооператив «Гранит» ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ на изготовление памятников из гранита с вырубкой портретов на камне. Кооператив находится возле территории городского кладбища.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.